
 

 

 

 

 

 

 

 

 

คูม่อืส ำหรบัประชำชน 
 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สถำนที/่ชอ่งทำงก

ำรใหบ้รกิำร 

กองคลงั 

เทศบำลต ำบลรว่ม

จติ 

งำนใหบ้รกิำร กำรรบัช ำระภำษป้ีำย 

หน่วยงำนทีร่บัผดิชอบ  งำนจดัเกบ็รำยได ้ 

กองคลงั  เทศบำบต ำบลรว่มจติ 

ขอบเขตกำรให้

บรกิำร 

ระยะเวลำเปิดใหบ้ริ

กำร 

วนัจนัทร ์ถงึ วนัศุกร ์

ในเวลำรำชกำรต ัง้แต ่

เวลำ 08.30 – 16.30 น. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 1 . ป้ ำ ยที่ ต ้อ ง เสี ย ภ ำษี ป้ ำ ย   ได ้แก่   ป้ า ย แสด งชื่อ   ยี่ ห ้อ  

ห ร ื อ เ ค ร ื่ อ ง ห ม า ย ที่ ใ ช ้ ใ น ก า ร ป ร ะ ก อ บ ก า ร ค ้ า  

หรอืประกอบกจิการอืน่เพือ่หารายได ้ ไม่ว่าจะแสดง  หรอืโฆษณาไวท้ีว่ตัถุใดๆ 

ด ้ว ย อั ก ษ ร   ภ า พ ห รือ เค ร ื่อ งห ม า ย   ที่ เขี ย น   แ ก ะส ลั ก   จ า ร ึก  

หรอืท าใหป้รากฎดว้ยวธิใีดๆ 

 2. ไม่เป็นป้ำนทีไ่ดร้บักำรยกเวน้ภำษีป้ำย 

 

 

 

 

 

1.ป้ า ย ที่ แ ส ด ง ไ ว ้  ณ 

โรงมหรสพและบรเิวณของโรงมหรสพน้ันเพือ่โฆษณามหรสพ 

2.ป้ายทีแ่สดงไวท้ีส่นิคา้หรอืสิง่ห่อหุม้หรอืบรรจสุนิคา้ 

ภำษป้ีำย 

กำรจดัเกบ็ภำษี

ป้ำย 

ป้ำยทีต่อ้งเสยี

ภำษ ี

ป้ำยทีไ่ดร้บักำรยกเวน้ไม่ตอ้

งเสยีภำษป้ีำย 



3.ป้ายทีแ่สดงไวบ้รเิวณงานทีจ่ดัขึน้เป็นคร ัง้คราว 

4.ป้ายทีแ่สดงไวท้ีย่านพาหนะ และมีพืน้ทีไ่ม่เกนิ 500 ตารางเซนติเมตร 

และป้ายทีแ่สดงไวท้ี ่

รถยนตส์่วนบุคคล รถจกัรยายนต ์รถบดถนน รถแทรกเตอร ์และลอ้เลือ่น 

5.ป้ า ย ที่ แ ส ด ง ไ ว ้ภ า ย ใ น อ า ค า ร ที่ ใ ช ้ ป ร ะ ก อ บ ก า ร ค ้ า 

แต่ละป้ายมพีืน้ทีไ่ม่เกนิ 1 ตารางเมตร 

6.ป้ า ย ข อ ง ร า ช ก า ร ส่ ว น ก ล า ง  ร า ช ก า ร ส่ ว น ภู มิ ภ า ค 

หรอืราชการส่วนทอ้งถิน่ตามกฎหมาย 

7.ป้ายขององคก์ารทีจ่ดัตัง้ขึน้ตามกฎหมายว่าดว้ยการจดัตัง้องคก์ารของ

รฐับาลหรอืตามกฎหมาย   ว่าดว้ยการน้ัน ๆ และหน่วยงานทีน่ ารายไดส้่งรฐั 

8.ป้ า ย ข อ ง ธ น า ค า ร แ ห่ ง ป ร ะ เท ศ ไ ท ย  ธ น า ค า ร อ อ ม สิ น 

ธ น าค า รอ าค า รส ง เค ร า ะห ์ ธ น าค า ร เพื่ ก า ร เก ษ ต รแ ล ะส ห ก รณ ์

และบรรษทัเงนิทุนอตุสาหกรรมแห่งประเทศไทย 

9.ป้ายของโรงเร ียนเอกชนตามกฎหมายว่าดว้ยโรงเร ียนเอกชน 

หรอืสถาบนัอุดมศึกษาเอกชนตามกฎหมายว่าดว้ยสถาบนัอุดมศึกษาเอกชน 

ทีแ่สดงไว ้ณ อาคารหรอืบรเิวณของโรงเรยีนเอกชนหรอืสถาบนัอุดมศกึษาน้ัน 

10.ป้ า ย ข อ ง ผู ้ ป ร ะ ก อ บ ก า ร เ ก ษ ต ร 

ซึง่คา้ผลผลติอนัเกดิจากการเกษตรของตน 

11.ป้ายของวดัหรอืผูด้ าเนินกจิการเพือ่ประโยชนแ์กก่ารศาสนาหรอืการ

กศุลสาธารณะโดยเฉพาะ 

12.ป้ายของสมาคมหรอืมูลนิธ ิ

13.ป้ายตามทีก่ าหนดโดยกฎกระทรวง ปัจจุบนัมีกฎกระทรวง ฉบบัที ่2 

(พ.ศ.2535) ใหเ้จา้ของป้ายไม่ตอ้งเสยีภาษีส าหรบั 

 13.1 ป้ายที่ติดตัง้หรอืแสดงไวท้ี่รถยนตส์่วนบุคคล รถจกัรยานยนต ์

รถบดถนน หรอืรถแทรกเตอรต์ามกฎหมายว่าดว้ยรถยนต ์

 13.2 ป้ายทีต่ดิตัง้หรอืแสดงไวท้ีล่อ้เลือ่นตามกฎหมายว่าดว้ยลอ้เลือ่น 

 13.3 ป้ายที่ติดตัง้หรอืแสดงไวท้ี่ยานพาหนะนอกเหนือจาก 13.1 และ 

13.2 โดยมพีืน้ทีไ่ม่เกนิหา้รอ้ยเซนตเิมตร 

 

 

 

 

ผูม้หีน้ำทีเ่สยีภำ

ษป้ีำย 



ผูม้หีนา้ทีเ่สยีภาษีป้าย  ไดแ้ก ่

 1. เจา้ของป้าย 

 2 . ใ น ก ร ณี ที่ ไ ม่ มี ผู ้ อื่ น ยื่ น แ บ บ แ ส ด ง ร า ย ก า ร ภ า ษี ป้ า ย  

หรอืเมือ่พนักงานเจา้หนา้ทีไ่ม่อาจหาตวัเจา้ของป้ายน้ันไดใ้หถ้อืว่าผูค้รอบครอ

ง ป้ า ย น้ั น เ ป็ น ผู ้ มี ห น้ า ที่ เ สี ย ภ า ษี ป้ า ย  

ถ ้า ไม่ อ า จ ห า ตั ว ผู ้ ค ร อ บ ค รอ ง ป้ า ย น้ั น ได ้ ให ้ถื อ ว่ า เจ ้า ข อ งห รือ  

ผูค้รอบครองอาคารหรอืทีด่นิทีป้่ายน้ันตดิตัง้หรอืแสดงอยู่เป็นผูม้หีนา้ทีเ่สยีภาษี

ป้ายตามล าดบั 

 

 

 

 

 1. เจา้ของป้ายทีม่ีหนา้ทีเ่สยีภาษีป้ายตอ้งยืน่แบบแสดงรายการภาษีป้าย 

(ภป.1)  ภายในเดอืนมนีาคมของทุกปี 

 2 . 

ในกรณีทีต่ดิตัง้หรอืแสดงป้ายภายหลงัเดอืนมนีาคมหรอืตดิตัง้หรอืแสดงป้ายให

ม่แทนป้ายเดมิหรอืเปลีย่นแปลงแกไ้ขป้ายอนัเป็นเหตุใหต้อ้งเสยีภาษีป้ายเพิม่ขึ ้

น   ให ้เจ ้าข อ งป้ ายยื่น แบบ แสด งรายการภ าษี ป้ ายภ าย ใน  15  ว ัน  

นับแต่วนัตดิตัง้หรอืแสดงป้าย  หรอืนับแต่วนัเปลีย่นแปลงแกไ้ขแลว้แต่กรณี 

 

 

 

 

กำรค ำนวณพืน้ทีป้่ำย  

1. ป้ายทีม่ขีอบเขตก าหนดไดส้่วนกวา้งทีส่ดุ  

ส่วนยาวทีส่ดุของขอบเขตป้าย 

2. ป้ายทีไ่ม่มขีอบเขตก าหนดไดถ้อืตวัอกัษร  ภาพ 

หรอืเคร ือ่งหมายทีอ่ยู่รมิสดุเป็นขอบเขตเพือ่ก าหนด ส่วนกวา้งทีส่ดุ ยาวทีส่ดุ 

แลว้ค านวณตาม 1. 

3. ค านวณพืน้ทีเ่ป็นตารางเซนตเิมตร 

 

 

ระยะเวลำกำรยืน่แบบแสดงรำยกำรเ

พือ่เสยีภำษป้ีำย 

กำรค ำนวณพืน้ทีป้่ำย  อตัรำคำ่ภำษป้ีำย  

และกำรค ำนวณภำษป้ีำย 



 

อตัรำภำษีป้ำย 

อ า ศั ย อ า น า จ ต า ม ค ว า ม ใ น ม า ต ร า  ๕  ว ร ร ค ห น่ึ ง 

แ ห่ ง พ ร ะ ร า ช บั ญ ญั ติ ภ า ษี ป้ า ย  พ .ศ .  ๒ ๕ ๑ ๐  ซึ่ ง  แ ก ้ ไ ข 

เพิ่ ม เติ ม โด ยพ ร ะราช บัญ ญั ติ ภ าษี ป้ า ย  (ฉ บับ ที่  ๒ ) พ .ศ .๒ ๕ ๓ ๔ 

รฐัมนตรวี่าการกระทรวงมหาดไทยออก กฎกระทรวง ไว ้ดงัต่อไปนี ้ 

ข ้อ  ๑  ให ้ย ก เลิ ก ก ฎ ก ร ะก ร ะท รว ง  ฉ บั บ ที่  ๕  (พ .ศ .๒ ๕ ๓ ๕ ) 

ออกตามความในพระราชบญัญตั ิภาษีป้าย พ.ศ.๒๕๑๐  

ขอ้ ๒ ใหก้ าหนดอตัราภาษีป้ายดงัต่อไปนี ้ 

๑. ป้ำยทีม่อีกัษรไทยลว้น  

(ก) ป้ายที่มีขอ้ความที่เคลื่อนที่หรอืเปลี่ยนเป็นขอ้ความอื่นใต ้

ใหค้ดิอตัรา ๑๐ บาท ต่อหา้รอ้ยตาราง เซนตเิมตร  

(ข )  ป้ า ย น อ ก จ า ก  ( ก )  ใ ห ้ คิ ด อั ต ร า  ๕  บ า ท 

ต่อหา้รอ้ยตารางเซนตเิมตร  

๒ . ป้ ำ ย ที่ มี อ ัก ษ ร ไท ย ปน กับ อ ัก ษ ร ต่ ำ งป ร ะเท ศ 

และหรอืปนกบัภำพ และหรอื เคร ือ่งหมำยอืน่  

    (ก) ป้ายที่มีข ้อความ เคร ื่องหมาย หรือภาพที่ เคลื่อนที ่

หรอืเปลี่ยนเป็นขอ้ความ เคร ือ่งหมายหรอืภาพ อื่นได ้ใหค้ิดอตัรา ๕๒ บาท 

ต่อหา้รอ้ยตารางเซนตเิมตร  

    (ข )  ป้ า ย น อ ก จ า ก  ( ก )  ใ ห ้ คิ ด อั ต ร า  ๒ ๖  บ า ท 

ต่อหา้รอ้ยตารางเซนตเิมตร  

ขอ้ ๓. ป้ายที ่่ไม่มีอ ักษรไทยไม่ว่าจะมีภาพหรือเคร ื่องหมายใด 

หรอืไม่และป้ายทีม่ีอกัษรไทยบางส่วนหรอืทัง้หมดอยู่ใตห้รอืคต ่ากว่าอกัษรต่าง

ประเทศ  

(ก) ป้ ายที่มีข ้อความ เคร ื่อ งหมาย หรือภาพที่ เคลื่อนที ่

หรอืเปลี่ยนเป็นขอ้ความ เคร ือ่งหมายหรอืภาพ อื่นได ้ใหค้ิดอตัรา ๕๒ บาท 

ต่อหา้รอ้ยตารางเซนตเิมตร  

(ข )  ป้ า ย น อ ก จ า ก  ( ก )  ใ ห ้ คิ ด อั ต ร า  ๕ ๐  บ า ท 

ต่ อ ห ้ า ร ้ อ ย ต า ร า ง เ ซ น ติ เ ม ต ร  ข ้ อ  ๓ 

อั ต ร า ภ า ษี ป้ า ย ต า ม ที่ ก า ห น ด ใ น ก ฎ ก ร ะ ท ร ว ง นี ้

ใหใ้ชบ้งัคบัส าหรบัป้ายทีต่อ้งเสยีภาษี ป้ายตัง้แต่ วนัที ่๑ มกราคม พ.ศ.๒๕๖๔ 

เป็นตน้ไป  



ขอ้ ๔ ป้ายที่ต อ้งเสียภาษี ป้ายก่อนวันที่  ๑ มกราคม พ .ศ.๒๕๖๔ 

ใหเ้ป็นไปตามอตัราภาษีป้าย ทีก่ าหนดในกฎกระทรวง ฉบบัที ่๕ (พ.ศ.๒๕๓๕) 

ออกตามความในพระราชบญัญตัภิาษีป้าย พ.ศ. ๒๕๑๐ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

เงินเพิม่ 

หนา้ทีเ่สยีภาษีป้ายจะตอ้งเสยีเงนิเพิม่ในกรณีและอตัราดงัต่อไปนี ้ 

๑. ไม่ยืน่แบบแสดงรายการภาษีป้ายภายในเวลาทีก่ าหนดใหเ้สยีเงนิเพิม่ 

ร ้ อ ย ล ะ สิ บ ข อ ง ค่ า  ภ า ษี ป้ า ย 

เวน้แต่กรณีเจา้ของป้ายไดย้ืน่แบบแสดงรายการภาษีป้ายก่อนทีพ่นักงานเจา้ห

นา้ทีจ่ะไดแ้จง้ใหท้ราบ ถงึการละเวน้ น้ัน ใหเ้สยีเงนิเพิม่รอ้ยละหา้ของค่าภาษี  

๒ .  ยื่ น แ บ บ แ ส ด ง ร า ย ก า ร ภ า ษี ป้ า ย โ ด ย ไ ม่ ถู ก ต ้ อ ง 

ท า ใ ห ้ จ า น ว น เ งิ น ที่ ต ้ อ ง เ สี ย ภ า ษี ป้ า ย ล ด  น้ อ ย ล ง 

ใ ห ้ เสี ย เงิ น เพิ่ ม ร ้อ ย ล ะสิ บ ข อ ง ค่ า ภ า ษี ป้ า ย ที่ ป ร ะ เมิ น เพิ่ ม เติ ม 

เว ้น แ ต่ ก ร ณี เจ ้า ข อ ง ป้ า ย ได ้ม า ข อ แ ก ้ ไ ข แ บ บ  แ ส ด ง ร า ย ก า ร 

ภาษีป้ายใหถ้กูตอ้งกอ่นเจา้พนักงานเจา้หนา้ทีแ่จง้การประเมนิ 

๓ .  ไ ม่ ช า ร ะ ภ า ษี ป้ า ย ภ า ย ใ น เ ว ล า ที่ ก า ห น ด 

ใ ห ้ เ สี ย เ งิ น เ พิ่ ม ร ้ อ ย ล ะ ส อ ง ต่ อ เ ดื อ น ข อ ง ค่ า ภ า ษี ป้ า ย 

เศษของเดือนนับเป็นหน่ึงเดือน ทัง้นี้ไม่ใหน้ าเงินเพิ่มตามขอ้ ๑ และ ขอ้ ๒ 

มาค านวณเป็นเงนิเพิม่ตามขอ้นีด้ว้ย 



 

บทก ำหนดโทษตำมพระรำชบญัญตัภิำษป้ีำย  

๑ .  ผู ้ ใ ด แ จ ้ ง ข ้ อ ค ว า ม อั น เ ป็ น เ ท็ จ  ใ ห ้ ถ ้ อ ย ค า เ ท็ จ 

ต อ บ ค า ถ า ม ด ้ ว ย ถ ้ อ ย ค า อั น เ ป็ น เ ท็ จ  ห รื อ น า 

พยานหลกัฐานเท็จมาแสดงเพือ่หลกีเลีย่งหรอืพยายามหลกีเลีย่งการเสยีภาษีป้

าย ตอ้งระวางโทษจ าคุกไม่เกนิ ๑ ปี หรอื ปรบัตัง้แต่ ๕,๐๐๐ บาท ถงึ ๕๐,๐๐๐ 

บาท หรอืทัง้จ าทัง้ปรบั  

๒. ผูใ้ดจงใจไม่ยืน่แบบแสดงรายการภาษีป้ายตอ้งระวางโทษปรบัตัง้แต่ 

๕,๐๐๐ บาทถงึ ๕๐,๐๐๐ บาท  

๓. ผูใ้ดไม่แจง้การรบัโอนป้ายหรอืไม่แสดงรายการเสียภาษีป้ายไว ้ณ 

ทีเ่ปิดเผยในสถานที ่ประกอบกจิการ ตอ้งระวางโทษปรบัตัง้แต่ ๑,๐๐๐ บาท ถงึ 

๑๐,๐๐๐ บาท  

๔ . 

ผูใ้ดขดัขวางการปฏบิตังิานของพนักงานเจา้หนา้ทีห่รอืไม่ปฏบิตัติามค าสั่งของ

พ นั ก ง า น 

เจา้หนา้ทีซ่ ึง่ส ั่งใหม้าใหถ้อ้ยค าหรอืใหส้่วนบญัชหีรอืเอกสารเกีย่วกบัป้ายมาตร

วจสอบภายในก าหนดเวลาอนั สมควร ตอ้งระวางโทษจ าคุกไม่เกิน ๕ เดือน 

หรอืปรบัตัง้แต่ ๑,๐๐๐ บาท ถงึ ๒๐,๐๐๐ บาทหรอื ทัง้จ าทัง้ปรบั  

 

กำรอทุธรณก์ำรประเมนิภำษป้ีำย  

เ มื่ อ ผู ้ เ สี ย ภ า ษี ไ ด ้ แ จ ้ ง ก า ร ป ร ะ เ มิ น  ( ภ ป . ๓ ) 

แ ล ้ ว เ ห็ น ว่ า ก า ร ป ร ะ เ มิ น น้ั น ไ ม่ ถู ก ต ้ อ ง มี สิ ท ธิ อุ ท ธ ร ณ ์

ก า ร ป ร ะ เมิ น ต่ อ ผู ้ บ ร ิ ห า ร ท ้ อ ง ถิ่ น  ห ร ื อ ผู ้ ไ ด ้ ร ั บ ม อ บ ห ม า ย 

โ ด ย ต ้ อ ง ยื่ น อุ ท ธ รณ์ ภ า ย ใ น  ๓ ๐  วั น  นั บ แ ต่ ที่ ไ ด ้ ร ับ แ จ ้ ง ค า 

วนิิจฉัยอทุธรณผ์ูอุ้ทธรณม์สีทิธอิุทธรณค์ าวนิิจฉัยของผูบ้รหิารทอ้งถิน่ต่อศาล

ภายใน ๓๐ วนันับแต่วนัแจง้ค า วนิิจฉัยอทุธรณ ์ 

 

กำรขอคนืเงินภำษป้ีำย  

ผูเ้สยีภาษีป้ายโดยไม่มหีนา้ทีต่อ้งเสยีภาษีหรอืเสยีเกนิกว่าทีค่วรจะตอ้งเสี

ย  ผู ้ น้ั น มี สิ ท ธิ ์ข อ ร ับ  เงิน คื น ได ้  โด ย ยื่ น ค า ร อ้ งข อ คื น ภ าย ใน  ๑ 

ปีนับแต่วนัทีเ่สยีภาษีป้าย 

 



ระเบยีบ/ขอ้กฎหมำยทีเ่กีย่วขอ้ง  

- พระราชบัญญัติภาษี ป้ าย พ .ศ .๒๕๑๐ และที่แก ้ไข เพิ่ ม เติม  - 

กฎกระทรวงก าหนดอตัราภาษีป้าย พ.ศ.2563 

 

 

 

 

 

 

ผูเ้สยีภาษีป้าย  ยืน่แบบแสดงรายการ  ภายในวนัที ่1 มกราคม – 31 

มนีาคม  ของทุกปี 

 

 

 

 

 

 

 

 

ขัน้ตอนกำรช ำระภ

ำษป้ีำยป้ำย 

เทศบำลต ำบลรว่

มจติ 

แจง้กำรประเมนิคำ่

ภำษป้ีำย 

(ภ.ป.3) 

เจำ้หน้ำทีร่บัแบบและตรวจ

สอบแบบ 

(ภ.ป.1) 

เจำ้ของป้ำยช ำระภำษป้ีำยภำ

ยใน 15 วนั 

นบัแตว่นัทีไ่ดร้บัแจง้ 

เจำ้หน้ำทีอ่อกใบเสรจ็รบัเงิน 

(ตรวจสอบยอดเงินภำษทีีต่อ้งช ำระจำกหนงัสอืแจ้

งกำรประเมนิ (ภ.ป.3) 

กบัฐำนขอ้มูลผูช้ ำระภำษใีนระบบ e – LAAS) 


